

Vetustos testigos de leyendas

El castillo de Santueri en la isla de Mallorca

Sobre una cumbre altísima que predomina el llano mallorquín, levántase el vetusto castillo de Santueri, o mejor dicho, se yerguen sus formidables ruinas.

Piérdese su origen en la noche de los tiempos: y aunque existen indicios que demuestran su primitiva edificación por los romanos, a la historia no le ha sido fácil aclarar con éxito los primeros vestigios de sus primitivos tiempos, aunque se sepa de cierto la estima con que, siglos después de la probable dominación romana, lo tuvieron y conservaron los árabes que dominaron Mallorca.

A juzgar por un documento de 25 de diciembre del año 1228, con ocasión de la escritura de cambio entre don Jaime de Aragón y el infante de Portugal, parece probable que antes de la conquista de Mallorca, llevaba a cabo por el primero, se había reservado el conde don Nuño Sanz ciertos derechos sobre el castillo. Pero de él, como extraño misterio que corre parejas con el espíritu legendario

que lo envuelve, poco de cierto se sabe.

Sólo aparece la luz sobre su historia al verificarse la conquista de Mallorca a los moros quienes lo conservaron, no obstante, hasta después de un año de haberse rendido la capital de la isla. Entonces tremoló en las almenas de Santueri el pendón real con paz y sin oponer resistencia a los cambios políticos que en aquel entonces ensangrentaban los campos de Mallorca.

Refugio en muchas ocasiones de fieles a los reyes y de caudillos políticos, fueron sus muros prisión del Príncipe de Viana.

Hoy el castillo está en ruinas envuelto por encantador misticismo que le da un carácter severo, grave... Sólo, a veces, turban su soledad los pasos de algún turista ávido de admirar desde el picacho en donde está sentada la antigua fortaleza, el soberbio panorama que se extiende a sus pies; la verde llanura, a una parte, y la sublimemente costera de Mallorca, bruñida de luz en la otra, recibiendo

las caricias y los besos del Mediterráneo azul. Del castillo oíréis contar fantásticas historias e ingenuas leyendas, todo producido tal vez del especial temor y del centelleo épico que despierta en nuestra alma las cosas guerreras, lejanas e inciertas...

Todo será invención, chispazos de una antigua creencia. Pero aun hoy, un hecho haría curioso tal vez el día de hoy y bonificar en cinco pesetas, todas las cartillas de ahorro existentes, cuyos titulares sean asilados de la Casa de Maternidad.

Al retirarse la bandada, uno de los recién llegados de igual sexo del que murió se queda en el castillo, completando la pareja que usufructúa, como un derecho de raza, la posesión de la vieja fortaleza que en aquel alto picacho mira el cielo, el mar y la verde afombra de la llanura...

VÍDAL BURDILS

El Monte de Piedad y el "Día del ahorro"

Para celebrar el día del ahorro en la fecha 31 de Octubre, la Caja de Ahorros de esta Capital, siguiendo costumbre de otros años, ha acordado dar una comida extraordinaria a los pobres de la ciudad en el día de hoy y bonificar en cinco pesetas, todas las cartillas de ahorro existentes, cuyos titulares sean asilados de la Casa de Maternidad.

La vida en el Teatro

PRINCIPAL

En la interpretación de la bellísima zarzuela del maestro Vives, «Doña Francisquita», puesta anoche en escena, no anduvieron muy afortunados los artistas de la compañía de Vicente Lladro, por ser obra de gran fuste y por lo tanto, se precisaban para su representación, una nutrida orquesta y un acabado conjunto, de lo cual se adoleció anoche. No obstante, hay que reconocer, que dada la modestia de esta compañía y los preciosos barafisimos que rigen, el espectáculo, es muy aceptable.

Las tiples señoritas Martínez y Soler y el tenor Ocaña, fueron aplaudidos en diferentes números.

Esta noche se pondrá en escena el drama fantástico-religioso en siete actos, del inmortal Zorrilla, Don Juan Tenorio, el cual se repite mañana, en las funciones de tarde y noche.

El libro como heraldo de cultura

(Trabajo que obtuvo el primer premio en el concurso celebrado entre los reclusos del Reformatorio de Adultos de Alicante con motivo de la Fiesta del Libro)

(Continuación)

Los hombres llevan consigo un tribunal que los acusa y les defiende en su propia actuación distinta genitándose del bruto.

Los hombres, no serán enemigos feroces como las bestias, sino que, a sus acciones irá unido el asesoramiento de esa luz que consuela y anima en la aflicción, por ser moral y fe, brillo, senda y superación; es la voz de la conciencia que despierta distinguiendo a quien la escucha.

Se salvó el mundo; el eje de su equilibrio inicia el movimiento para alcanzar una estabilidad soñada; el Sol ilumina y fecundiza en su día abrazado por el fuego amoroso se lee. ¡Redención!

Ya el género no es una tumba fría donde todo acaba, sino una cuna templada donde la vida empieza y el porvenir florece. Horodoto, Tucídides, y Tácito nos lo dicen cinco siglos antes de la venida del Mesías.

Los primeros vestigios de ese afán espiritual, están en la piedra y en la corteza de los árboles.

Inscripciones y figuras simbolizan el tributo a los Dioses o el recuerdo a los hervos divinizados; la inerte cantera, insensible a todos los afectos, se anima con expresiones de manos indecisas, pero de inteligencias fuertes: el bloque de arena o de granito con siglos y bosquejos, son la huella vivificada y parente de nuestros antepasados.

También la madera, las ojas silvestres, el bronce y la taca cerámica, nos hablan de una indecifrable cultura. En las neópolis enterrados se encuentran ídolos, objetos y pinturas con burdos trazos, y al parecer, por inesperadas manos dirigidas; pero respetemos con evocación religiosa esos mudos testigos, llama simbólica de la inteligencia

de ayer, porque la inesperecia, la fe y la reñían por expresarse.

La tragedia de los primeros intelectuales debió de ser inmensa y dura; solo el fuego voraz de un sentimiento creador, más fuerte que la ignorancia, pudo hacer el milagro de escribir estando ciegos, y transmitir así a las generaciones futuras su paso por el mundo y su aportación a las investigaciones y al progreso. Solo así, podía esclarescerse la inoégnita de nuestros antecedentes culturales.

Pasaron como entre penumbra las edades de piedra y de los metales; bajo el suelo que pisamos, hay una intensa y emotiva historia del pasado. La Geología, la Arqueología, la Investigación científica clasificando monumentos y épocas; describiendo rasgos de los cráneos y características de fosiles, auxiliados por la Antropología, nos dicen, tras de vencer dificultades y cansancio, que hubo, muchos siglos antes a nuestro nacimiento, organizaciones comerciales, guerras, artes, ciencias, moral, filosofía, medicina y deportes: todo ello, con específica intuición llevado, que de una refinamiento en los sentidos y en las potencias anímicas, tan solo propios de inaudita pujanza y desarrollo.

Se ha dado un paso en firme. Esos materiales preciosos, hacen presumir fundadamente, que hubo una civilización completa extensa, pretérita. Con sus modalidades descubiertas y ordenadas, dividirán los didácticos el proceso histórico de la humanidad, en etapas, para mejor llegar a entender toda la significación y trascendencia del pasado.

Una nueva era, más clara y determinativa de las órdenes sociales, va tomando cuerpo

po en los anales del mundo antiguo. Es la edificación la que revela más persistentemente, que estamos en vías de incorporar lo que fué a lo futuro, robusteciendo de manera notable la ciencia antigua al saber moderno.

Las ruinas del templo de Salomón, denuncian el insospechado esplendor de un imperio sentido sobre complicado mecanismo administrativo, político y religioso. Allí la arquitectura eleva una oda al gusto, y las sabias advertencias de la geometría y el cálculo, van meceadas un gracioso alarde y armonía con el fastuo. La grandiosidad y estética más depurada.

Las pirámides de Egipto, son el testimonio fehaciente del conocimiento de la Astronomía, de la ecuación progresiva en el movimiento de los astros y la concepción además, maravillosa y solemne, donde el sentimiento popular egipcio, se cree en homenaje a las primeras dinastías.

Babilonia y Nínive reconcentraron en épocas diferentes la atención del mundo mercantil, porque las circunstancias hicieron de ellas el cerebro y la arteria de todos los adelantos, pasando a ser ilustres capitales de dos imperios florecientes. El Babilonio y el Asirio.

Asombra, ciertamente, el apogeo espiritual y comercial de estos pueblos, y hace concebir la idea, de que llegaron a la cúspide del perfeccionamiento, pues luego se inicia la decadencia forzosa de todos los encumbramientos rápidos ya que frente a esas múltiples pruebas de su fuerte contextura y mentalidad, están Sodoma y Gomorra, patentizando la desmoralización y el relajamiento.

Más decidme ¿qué haríamos con esos y otros mil datos elocuentes que van construyendo el mundo de mañana, el material y el psíquico, si solo la inclemencia de los tiempos es capaz de borrar despiadadamente, esfuerzos de héroes y empresas gigantesca de duración milenaria?

¿Cómo refrescar la mente con la exacta visión de lo pasado, si careciésemos de una forma mecánica y espiritual a un tiempo, que resumiese los hábitos de las razas cuando tienden a superarse asimismo, en divinos accesos de perfectibilidad para llegar al concepto de la cultura y a su influencia en el espíritu moderno?

(Continuará)

Niño maltratado

Madrid 30 (11 n.)—Esta mañana se presentaron en la Comisaría de Policía varias vecinas de la casa número 9 de la calle de Ministriles diciendo que los vecinos del tercer piso de la mencionada casa trataban cruelmente a un niño que tenía de tres años de edad.

Inmediatamente se personaron en el piso dicho unos agentes, los cuales comprobaron la veracidad de la denuncia.

Los individuos Luisa Jiménez, soltera de 23 años de edad que vive con el guardia Urbano José Cariola, tenían al niño Antonio Jiménez, de 3 años de edad atado en un cuarto reservado de la casa.

La criaturita presentaba varias señales de haber sido maltratada en la cara y del pabellón de una de las orejas manaba abundante sangre.

Interrogados los padres sobre el estado en que el niño se encontraba dijeron que tenían que tratarlo así porque era muy travieso.

Como las declaraciones de los vecinos no les favorecieron, Luisa y José quedaron detenidos.

El niño fué trasladado a la Casa de Socorro donde se le asistió.

EN LA CASA DE LA CIUDAD

Sesión de la comisión municipal permanente

Ayer celebró sesión la Comisión municipal permanente, aprobándose el acta de la anterior.

Se leyó el informe del asesor jurídico sobre una reclamación de don José Serra, que solicita una indemnización de 5.000 pesetas por los desperfectos que años atrás produjo un camión municipal a un automóvil de su propiedad.

La Comisión acordó el pase de este asunto al Juzgado.

Con el voto en contra del señor Navarro de Castro fué autorizado un proyecto de obras presentado por la Superiora de la orden Salesiana.

Se aprobó condicionalmente un proyecto de construcción de un grupo de 100 casas, para obreros, presentado por el presidente de la sociedad «El porvenir obrero».

También quedó aprobado el proyecto de alcantarillado de las calles Zurbaro, Ferré Vidella, Beníte Pérez Galdós y San Leandro, cuyo coste total se eleva a unas 10.000 pesetas aproximadamente, autorizándose a la Alcaldía para que en momento oportuno celebre el concurso necesario.

Son aprobados dos expedientes de construcción de panteones en el cementerio municipal.

Como resultado del concurso celebrado al efecto, ha sido adjudicada al contratista don Vicente Marco Ruiz el servicio de recogida de basuras de la ciudad.

Fué aprobada una moción de la Alcaldía, proponiendo una transferencia de crédito, con el fin de atender a determinados gastos no previstos.

Se sacará en breve a concurso la impresión de 200 ejemplares de la Ordenanza y presupuesto para el próximo año.

En ruegos y preguntas el se-

ñor Gilabert denuncia a los presentes el estado de abandono en que se encuentran actualmente las columnas de anuncios luminosos.

La Alcaldía manifestó que dirigía una comunicación al contratista.

También el señor Soriano denunció el estado de abandono en que se tiene el grupo escolar del paseo de Campoamor.

La Alcaldía prometió subsanar esta deficiencia.

Federación de Estudiantes Católicos

A las once de la mañana del próximo domingo día 3, en la Casa del Estudiante, dará una conferencia el catedrático de Matemáticas don Francisco Rubina.

Al acto hemos sido invitados por el presidente de la Federación.

Pensamientos

Nunca debe simularse un carácter que no se tiene y afirmar una personalidad que no se puede mantener.

Serenidad sin suficiencia, atrevimiento sin descaro.

Habla poco de lo que sepas y nada de lo que no sepas.

Escuchar con atención a vuestro interlocutor es prepararlo bien para que escuche vuestra conversación e impresionarlo en favor de vuestros argumentos.

Cuando una conversación genera en disputa, guardad silencio, que ella no implica de clararse vencido.

Lea usted 'El Día'

Leche adulterada

Ayer se denunció a la Alcaldía que se habían tomado muestras de una leche de vaca servida al Casino de Alicante por don Vicente Arman, comprobándose en el Laboratorio Municipal, ser de mala calidad a causa de que sus componentes difieren de los de la leche normal, apreciándose elementos extraños.

La Alcaldía dispuso ayer mismo que se notificase el resultado del aludido análisis al señor Arnau, instruyéndole de su derecho a reclamar en término de tercero día, la ejecución del análisis contradictorio que autoriza el artículo 19 del Real Decreto de 22 de diciembre de 1908.

El respeto a los ancianos

«Los ancianos son respetables, no por el número de sus años, dice la Escritura, sino por la prudencia, que es la vejez del hombre. Vida sin mancha, es larga vida.

Viejos incautos, viejos malévolos viejos agresivos son mozos desvergonzados a quienes conviene reprimamos en favor de las buenas costumbres.

Los que en medio de los vicios y las malas obras alegan sus años como carta de inmortalidad, no tienen en la memoria las leyes divinas, ni juzgan que las humanas le imponen obligaciones. Así como los ministros del culto, los sacerdotes de Dios, a causa de su investidura, están más obligados a la continencia y a la asistencia que el globo de los hombres, así mismo a los viejos, en cuantos seres añosos, les obligan más fuertemente la conducta y la mesura.

«Oh los ancianos, sed dioses en la tierra! Sed por ejemplo del bien y la práctica de las virtudes, y no pasaremos por vuestro lado sin descubrirnos como ante la sabiduría encarnada en cuerpo venerable».

Crónica social

En unión de su esposa e hijo Manolito, ha regresado de su viaje por Andalucía el abogado, don Manuel Pérez Mirete.

—Regresó de Barcelona, nuestro excelente amigo don Salvador Martínez Cádiz.

—Ha dejado de existir la distinguida señora doña Carmen Furio, tía del Catedrático de la Escuela de Comercio, don José Pérez García Furio, al que enviamos nuestro sentido pésame.

Al guardameta le quitan la cartera

Bilbao 31 (10 m.)—En Yurre durante un partido de fútbol, le desapareció la cartera al portero de la sociedad deportiva Yurre, que contenía 500 pesetas y documentos.

La echó de menos cuando fué a la caseta.

Como autor del robo fué detenido José Julian Bilbao.

El pánico registrado en Wall Street tiene repercusiones en Londres

LONDRES 30.—El descenso rápido que se ha producido en las cotizaciones de la Bolsa de Nueva York, ha tenido alguna repercusión en la Bolsa de Londres que se muestra vacilante sobre todo en el grupo de los valores llamados anglo-americanos.

Por el contrario en los círculos financieros y comerciales británicos se cree generalmente que lo ocurre en la Bolsa de Nueva York tendrá la ventaja de hacer volver los precios a su nivel real lógico y que por otra parte los capitales que temporalmente son utilizados para la especulación servirán después para un objeto más útil y especialmente para ayudar al desarrollo del comercio y de industria.

Destino de unas sanciones

Barcelona 31 (10 m.)—En el Gobierno civil se ha facilitado la siguiente nota:

«El presidente de la Asociación de tratantes en despojo de bues y ternera don Agustín Martí, ha entregado al excelentísimo señor gobernador civil, con destino a la Institución Teresiana, ochocientas pesetas, importe de las sanciones impuestas a dos socios que fallaron a los reglamentos de la entidad en forma que podía quebrantarse la disciplina que todos los asociados deben guardar en el matadero.»

Se vende

Una casa con planta bajo piso y terraza con habitaciones interiores, situada: Trafagar 63, en esta capital. Razón en la misma.

Para hacer sus compras de temporada de invierno, visite el establecimiento de Tejidos y Novedades

Las Filipinas

Grandiosas colecciones en géneros para vestidos y abrigos de señora

Gran economía en los precios.

Méndez Núñez, 5

EL DIA El año Candela es el mejor

INFORMACION DE ESPAÑA Y DE EXTRANJERO

Se ha celebrado esta mañana en Barcelona, con esplendor, la Fiesta del Ahorro

La crisis política francesa en vías de solución

La exposición de arte moderno

Concesión de premios
 Madrid 30 (11 n.)—Ha sido aprobado por la Dirección General de Bellas Artes la propuesta de premios y recompensas por la Exposición de arte moderno del año actual.
 En pintura han sido concedidas las siguientes medallas de oro.
 A Joaquín Mir, Santiago Rusiñol, José Guillén y Francisco Soría.
 Medallas de plata han sido

concedidas a Ricardo Díaz, Francisco Labarta y Olegario Jujo.
 Escultura: Medallas de oro a Juan Carbonell y Enrique Ceano.
 Medallas de plata han sido concedidas a Manuel Eabiga y a Juan Borrel.
 Grabado: Medalla de oro a los señores Esteve y Botey, y de plata a Antonio Oyo y Emilio Trebel.
 Dibujo: Medalla de oro a José Sagralls.

Denuncias y sucesos

Al señor gobernador civil ha sido denunciado, el cochero José Pascual Payá, por molestar a los viajeros en la Estación de los ferrocarriles Andaluces, Luis López de Longoria y Cortés y José Salvador Jiménez, por infringir órdenes gubernativas.
 —Al Juzgado municipal del Norte, se ha dado cuenta que una tal Carmen, que vive en la calle de Segarra 11-3, ha hecho objeto de malos tratos de palabra y obra a su vecina Getrudis Martínez Luque.
 —Al mismo Juzgado ha sido denunciado, Antonio Siglera Alonso, por maltrato de obra a Arturo Lóez Pou.
 —Han sido denunciadas al mismo Juzgado, María Botella Riquelme e Isabel Arco Fortín, por riña y escándalo.
 —Antonio Martínez Pastor, con domicilio en la calle de San Fernando 41, ha sido denunciado al mismo Juzgado por promover escándalo en el Café Artístico.

Un muchacho se ata una cuerda al cuerpo y es arrastrado por una res

Bilbao 31 (10 m.)—Venían por la vía de Galdames, a orillas del Galindo, conversando tres cazadores llamados don Pedro Llorente, don Félix Cabezon y don Pedro Múgica, vecinos de Sestao.
 Se sentaron unos momentos a descansar y en esto oyeron fuertes gritos infantiles en demanda de socorro.
 Los tres cazadores rápidamente se dirigieron al lugar de donde partían las voces y vieron que una hermosa novilla, asustada emprendía veloz carrera hacia ellos, llevando atado a una cuerda de regular dimensión, a un muchacho, que era quien daba tan desesperados gritos.
 La pobre criatura iba dejando manchas de sangre entre las piedras del pavimento al ser arrastrada.
 Rápidamente los tres cazadores, sin tener en cuenta que la novilla era brava y embestia, por haber perdido la caperuza o anteojeras con las que se cubren los ojos de las reses bravas cuando deben ser conducidas por la vía pública, se lanzaron sobre la res, no sin sufrir serios revolcones, logrando cortar la cuerda a la que estaba atado el infeliz muchacho.
 Este había perdido el conocimiento y bastante sangre, pero gracias a la oportuna intervención de los tres amigos, evitado de una muerte segura.
 El muchacho al recobrar el conocimiento en casa de sus padres —barrio de Salcedillo— adonde fué conducido después de curado, declaró que se había atado la cuerda al cuerpo, pero que al correr la res, se le había bajado el lazo corredizo a los pies, formando un fuerte nudo. El chico se llama Cipriano Rodríguez y tiene 9 años. Fué asistido de lesiones generalizadas de pronóstico menos grave y quedó bajo asistencia facultativa.
 Merece plácemes, un premio y un gran aplauso la humanitaria conducta de los que evitaron una muerte cruel al mencionado muchacho.

A tiros contra los aragoneses, como en los días de la invasión

Zaragoza.—Por noticias particulares se sabe que en la carretera de Madrid a Zaragoza ocurrió ayer un suceso que pudo haber tenido fatales consecuencias.
 Por la indicada carretera circulaban dos automóviles en la misma dirección, uno de la matrícula de Zaragoza y otro de Francia.
 El francés iba delante y aunque el otro coche pidió paso, no se lo cedió.
 De repente el vehículo francés paró en mitad de la carretera y el automóvil español nos pudo hacer lo mismo y chocó, saliendo despedidos los dos ocupantes quienes resultaron ileso.
 Los zaragozanos se aproximaron al otro coche para pedir explicaciones por la conducta observada por el conductor, pero el ocupante del vehículo les recibió revólver en mano, haciendo dos disparos que no hicieron blanco.
 Del suceso dióse cuenta a las autoridades.

ron al otro coche para pedir explicaciones por la conducta observada por el conductor, pero el ocupante del vehículo les recibió revólver en mano, haciendo dos disparos que no hicieron blanco.
 Del suceso dióse cuenta a las autoridades.

Elvira Moreno
 MODISTA
 Procedente del Palacio de la Moda de Barcelona
 Mayor, 33, primero.—ALICANTE

La crisis francesa

Clemente encargado formar Gobierno

París 30 (10 n.)—El señor Clemente ayer a las once y cuarenta y cinco de la mañana estuvo en la residencia del jefe de Estado.
 El señor Clemente, senador del Puy de Dome y presidente del comité senatorial de Hacienda, pertenece al grupo de senadores de la izquierda democrática radical y socialista, el grupo más importante del Senado.
 A la salida del Eliseo manifestó a los periodistas que el presidente de la República le había encargado de la misión de constituir el nuevo Gobierno.
 Añadió que se proponía lograrlo pronto o desistir de hacerlo.
 Si sus gestiones se ven coronadas por el éxito emprenderá una política de ampliación y conciliación republicana.

turo presidente—que la Conferencia sobre la limitación de armamentos navales se celebrará en Londres en el mes de enero de 1930 y para la cual el concurso del señor Tardieu es muy útil.
 Conviene sin embargo hacer constar que el señor Tardieu no ha recibido ofrecimiento alguno por parte del señor Clemente.
 La colaboración de Herriot
 Por otra parte, el señor Clemente deseaba que el señor Herriot entrase a formar parte de la nueva combinación ministerial.
 Sin embargo, el señor Herriot se ha disculpado alegando el trabajo abrumador que pesa sobre él en la Alcaldía de Lyon.

Otros concursos
 También pretende el señor Clemente llevar al nuevo Gabinete a los señores Durand y Chaumonts, del partido radical socialista, para cuyo afecto celebró ayer tarde una conferencia.
 El señor Clemente se reservará la cartera de Comercio.

Declaraciones del señor Clemente

París.—Antes de marchar a su residencia de Eers lles el señor Clemente conversó con los representantes de la Prensa a los que dijo:
 —Pienso terminar mis gestiones mañana por la mañana y poder comunicar sus resultados al presidente Doumergue a las seis de la tarde.
 Parece ser y hasta se puede anunciar que el señor Clemente ha recibido importantes ofrecimientos y en consecuencia confía en el éxito.
 De las conversaciones con los periodistas también se deduce que se ha asegurado el apoyo de Briand, el que conservaría en la próxima combinación ministerial la cartera de Negocios extranjeros.
 También pretende conservar a Cheron en la cartera de Hacienda y a Loucheur en la de Trabajo.
 Contará también con el señor Tardieu para los ministerios de la Guerra, Marina y Oyras públicas.
 No debe olvidarse—dijo el fu-

La colaboración de Herriot

El señor Clemente se reservará la cartera de Comercio.
 De conseguir formar Gobierno no el señor Clemente, además de la presidencia, se reservará la cartera de Comercio, por conocerla, ya que fué ministro de este ramo durante la gran guerra.
 Finalmente hay que hacer constar que el senador del Puy de Dome se da perfecta cuenta de los inconvenientes que representan estos acontecimientos

La fiesta del Ahorro en Barcelona

Barcelona 31 (1 t.)—Esta mañana a las once se ha verificado en el Salón de Ciento del Ayuntamiento la fiesta del Ahorro, organizada por las Cajas de esta ciudad.
 Ha presidido el señor gobernador civil, asistiendo las demás autoridades.
 El señor Mingoya, presidente de la Confederación Española de Cajas de Ahorro Benéfica, ha pronunciado una bellísima conferencia alusiva al acto.
 Se han distribuido importantes premios.

La vista de una causa aplazada

Cuenca 30 (10 n.)—Por enfermedad del letrado acusador, se ha aplazado la vista de la causa señalada para hoy contra el autor de un artículo publicado en "El día de Cuenca", que censuró enérgicamente al morir al humorista Luis Esteso por haber ridiculizado a esta provincia con el imaginario crimen, traído en verso que ha rodado por todos los escenarios y que recitó Esteso a pesar de ser hijo de Cuenca.
 La acusación pide para el procesado seis años de destierro y 20,000 pesetas de indemnización a la familia del muerto.

Ante un grave conflicto industrial británico

Londres—Los obreros textiles de Yorkshire (Inglaterra), han desechado por gran mayoría (79 por 100) contra 16 por 100) la demanda patronal que pretendía rebajarles los jornales en 83 por 100 (un penique por chelín), lo que significa una pérdida de cuatro chelines y siete peniques semanales para las mujeres.
 Las negociaciones entabladas han fracasado, y algunas empresas ya han notificado la disminución.
 El conflicto afectará a más de 150 000 obreros en su mayor parte mujeres.
 Se ha convocado para el sábado una reunión de todos los Sindicatos de la industria.
 Actualmente, los hombres ganan dos libras, catorce chelines y diez peniques semanales, las mujeres, una libra doce chelines y tres peniques.
 Con mucha frecuencia recibimos para su publicación trabajos que llevan por firma un seudónimo. Terminantemente dejaremos de publicar los trabajos que lleguen a nuestro poder de esa manera, y no se nos revele su autor en la debida forma aun cuando guardemos el secreto de su nombre.

Jabón Zotal

Cura sabanaones y grieta

CENTRAL CINEMA

HOY HOY
Un baño turco

Por la tarde actuará la Orquestina Agudo (Música clásica)
 Por la noche la Orquestina Klazs (Música americana)

QUE ERROR

¿Qué guisas con gasolina? pero, nombre, no seas incauto, la gasolina «pa» el auto... pero el GAS «pa» la COCINA.
 Pedid su instalación en las oficinas de GAS ALICANTE

Hotel La Marina

Habitaciones espaciosas y ventiladas con vistas al mar. Precios módicos.
 Gravin y Biendicho 2. ALICANTE

Carlos Domenech

(Antes Hernández y Valiente) especialidad en aparatos para cerámica.
 García Andreu, n.º 18 (Kenalia) ALICANTE

IMPRESA Y PAPELERIA

Vicente Baño
 Objetos de escritorio y libros de primera enseñanza
 Plaza de Abad Penalba, núm. 1. Frente a San Nicolás.—ALICANTE

Molinard Jeune-Paris

HABANITA
 Extracto — Loción — Polvo
 Desfilera: Murillo Carbó S. A. ALICANTE

Abelardo Chapuli Galán

Agente de Aduana. Consignaciones y Tránsitos
 Bocoyes vacíos. Grandes existencias
 Depósito de Cremen'o Lafarga
 Paseo de los Mártires, 1 ALICANTE

La Villa de Madrid

Suntuoso salón peluquería a todo confort. Aparatos «ad-hoc» para todos los servicios.
 Castrava (frente a Noguera)

El apogeo de la belleza...

... dura todo el año cuando es emplea la Crema, los Polvos y el Jabón Simon, que suprimen los inconvenientes del calor y del frío.

CRÈME SIMON

Se gratificará espléndidamente al que demuestre que con un solo bote de 0'95 de Maticuca rachas de Castil o no las extermina en una sola noche.
 Farmacias y Droguerías.

IDEAL CINEMA

HOY HOY HOY
La Virgen del Palace

Orquesta REPO
 Sección desde las SEIS en adelante

Muerte de un ex diputado

Cádiz (30 n.)—Ha fallecido el ilustrado don José Sánchez Robredo ex diputado a Cortes por esta demarcación y que dedicó sus actividades a las mejoras locales.
 Perteneció al partido republicano. Su muerte ha sido sentidísima.

El señor Clemente se reservará la cartera de Comercio.
 De conseguir formar Gobierno no el señor Clemente, además de la presidencia, se reservará la cartera de Comercio, por conocerla, ya que fué ministro de este ramo durante la gran guerra.
 Finalmente hay que hacer constar que el senador del Puy de Dome se da perfecta cuenta de los inconvenientes que representan estos acontecimientos

Hoy jueves 31

No pierda la ocasión de ver el maravilloso espectáculo que alega, seduce y fascina, del : : : : :

American Cirque

Grande y extraordinaria Compañía Internacional de Circo : : : : :
 Hoy jueves 31
 La más completa que viaja por España

Mandarina Tennis



Digestónico estomacal

Los progresos del automovilismo Ha sido anunciado el 'Cord', primer automóvil americano de propulsión delantera

La renombrada fábrica de automóviles Auburn acaba de lanzar al mercado el primer automóvil americano de propulsión delantera, de construcción en serie bautizado con el nombre de «Cord», director de la fábrica Auburn.

En este coche tanto la transmisión como la dirección, se efectúa en las ruedas delanteras, quedando todo el mecanismo de operación incluida hasta la batería de acumuladores en el frente del vehículo, obteniéndose con tal disposición una altura menor en veinticinco centímetros respecto al coche normal, sin reducir el adecuado espacio en el interior de la carrocería. Además el centro de gravedad queda unos doce centímetros más bajo que en los coches corrientes, eliminándose la tendencia a zagar y patinar al mismo tiempo que se crea una gran adherencia a la carretera.

Por este método se eliminan también de 200 a 250 libras de peso no suspendido en el eje trasero al desaparecer en él la diferencial y semiejes, de manera que las cubiertas traseras quedan relevadas del exceso de carga a que quedan sometidas muy a menudo en los coches con transmisión a las ruedas traseras.

El piso del asiento de conducción queda libre de mandos en este modelo, de manera que pueden muy bien acomodarse en tal asiento tres personas sin interferir con la operación del coche. La palanca de cambio se proyecta del tablero de instrucciones y las posiciones son opuestas a las del coche corriente, puesto que aunque la caja es estándar; queda invertida en el chasis.

En la actualidad se han creado cuatro modelos un sedan, un factonsedán, un cabriolet y un brougham, todos montados sobre el mismo chasis.

La relación de potencia a peso, la estabilidad mejorada, la mejor resistencia frontal y el centro de gravedad debajado deben hacer a este coche muy rápido, más la Compañía Auburn no lo ofrece como coche rápido, sino como más seguro y de mejor conducción.

Respecto a su rendimiento en cuanto a velocidad sólo se asegura que se ha de obtener un promedio más alto puesto que al poder tomar las curvas a grandes velocidades se ahorra el tiempo perdido ordinariamente en retardar y acelerar en aquellas. También debe mencionarse que los frenos delanteros van completamente encerrados con la diferencial, operando así en condiciones constantes en cualquier clase de tiempo. El esfuerzo de frenado queda distribuido por igual entre los dos ejes.

Desde el punto de vista de vista de operación, el coche ha

dado unas demostraciones convincentes. Las carreteras duras, con grava y en malas condiciones pueden tomarse a velocidades de avenida sin la menor molestia, y las curvas como antes decíamos, no requieren disminución en la velocidad y no se obtiene en ellas la acostumbrada sensación del peligro.

El mecanismo de dirección es absolutamente irreversible y las manos no sienten en el volante, la menor vibración. Cualquier conductor experimentado que toma el coche por vez primera siente inmediatamente una agradable y distinta sensación. Ciertamente este coche puede efectuar numerosas demostraciones

de que es incapaz el sistema corriente; una de ellas la de girar el radio mínimo a velocidades tan altas que las cubiertas delanteras llegan a rodar sobre sus paredes y aún en estas circunstancias no derrapan, como demuestran las rodaduras en terreno blando.

El funcionamiento de este nuevo automóvil es una verdadera revelación y el coche entero es de un trazado bellísimo y lujoso, como jamás se encuentra entre coches de fabricación en gran escala.

No se ha omitido esfuerzo, detalle ni gasto para que el «Cord» sea el coche de más bella apariencia del año.

Los exploradores ma charán el sábado a Denia

El jefe de la Tropa de Alicante ha publicado el siguiente aviso:

«Invitados por la Tropa de Denia para asistir a la entrega y bendición de la bandera y al solemne acto de la Promesa, asistiré conmigo toda la Tropa exceptuando aquellos que sin motivo muy justificado dejan de asistir a las excursiones.

El viaje se hará por ferrocarril saliendo de ésta el sábado día 2 de noviembre en el tren de la tarde y regresando el día 3 en el tren que tiene la llegada a las 10:30 de la noche.

El día 2 a las 3 de la tarde se reunirán en el Local llevando el equipo completo y el abrigo exterior reglamentario quien lo tenga y a más merienda-cena para dicho sábado y merienda para el domingo.

Antes de la salida del Local entregarán a sus respectivos instructores permiso escrito para esta excursión por el cabeza de familia.

Detención de un palanquetero

Bilbao 31 (10 m.)—La vecina del piso segundo de la casa número 2 de García Salazar, se asomó ayer tarde, a las cinco, al balcón de su domicilio, y a grandes voces llamaba la atención de los transeúntes manifestando que en el sitio contiguo al suyo donde habita D. Daniel Martínez, que entonces estaba fuera, había un hombre forzando la puerta con una palanqueta. Martín Mamondo y Francisco Cortabitarte, vecinos de Ollerías, al oír las voces, subieron, y encontraron al citado individuo que trataba de esconder una palanqueta bajo el impiabarros, reteniéndole. Al mismo tiempo se personó el municipal de servicio Rafael Cajigas y se hizo cargo del palanquetero y lo condujo a la Comisaría, donde interrogado, manifestó llamarse Bernardo López Oliveira, ser portugués y habitar en Barroeta Aldamar, 8, piso primero.

Al ser cacheado se le ocuparon dos pulseras de metal, una cadena también de metal, un alfiler, al parecer de oro; una pluma estilográfica, un lapicero de plata, una papeleta del Monte de Piedad, una linterna y la palanqueta con todo lo cual fué puesto a disposición del Juzgado.

Se le dispara la escopeta y queda herido

Castellón 31 (8 m.)—Dicen de Adzaneta que en el monte «Sabina de la L'osa», cuyo paraje es muy escarpado, el vecino de esta villa Ramón Aparici Monforte, de 20 años de edad, habitante en la masía «Regal», que se supo

iba cazando furtivamente, tuvo la fatalidad de caerse, llevando cogida al hombro una escopeta que estaba cargada y se le disparó a boca de jarro, hiriéndole gravemente.

Erupciones de los niños

Se curan con rapidez con DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO.

Venta en Droguerías y farmacias.

El purificador de agua

Electrolux

deja el agua fina como lluvia

Demostraciones a domicilio sin compromiso

Representante—José L. Roca—Villegas, 3, Alicante

Semana Forestal

Barcelona 31 (2 t.)—La comisión organizadora de la Asamblea que se celebrará con motivo de la Semana Forestal está repartiendo las conclusiones provisionales que han formulado los ponentes.

Para las demostraciones que hará el Instituto Forestal de Investigaciones y Experiencias en el campo del final de la Avenida de Alfonso XIII, han llegado ya varios hornos portátiles, aparatos gasógenos y un autobús movido por gasógeno de carbón vegetal, que llamó grandemente la atención a cuantos lo vieron llegar.

Dicho autobús ha gastado en el trayecto de Madrid a nuestra ciudad 172 kilogramos de carbón de pino, habiendo obtenido una velocidad de más de 40 kilómetros por hora.

Jerez Quina FONTAN

Pedidos a Bodega COLON

Avenida Zorrilla 12 ALICANTE

Las monteras todo seda va en 125 pesetas, y las camisas pechera bullones, 40. Las zapatillas valencianas, 10; el anadido y castañeta, 8, y las botanadoras cordobesas granate, 30.

No sabemos cuánto le costará a Pardo su traje de luces.

Toros y toreros

Lo que cuesta un traje de luces

Los trajes de los toreros, a la medida, en cro, los tiene usted desde 800 pesetas en adelante; los de plata, desde 625, y los bordados en negro, desde 500.

El capote de paseo del matador cuesta desde 400 pesetas y el de banderillero, 140. Los capotes de seda Lyon para torrear cuestan 175 pesetas; los de primera, 150, los de canutilo, 85 y los de hilo 50.

Las muletas alcanzan en el mercado precios de 45 las de primera y 35 las de segunda.

Para ostroques rigen los precios de 125 y 90 pesetas.

G. Martínez

CIRUJANO CALLISTA

Horas de consulta:

De 10 a 1 y de 4 a 6 FESTIVOS, de 11 a 1

Mayor, 6, 1.º Alicante

Detención de lo niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y droguerías:

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26 Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 3.200

La denticina MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno» es un heroico remedio alfa combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarrea y facilita el desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la alimentación normal. La que sin este eficaz medicamento no podría soportarla los estómago debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantas de los frascos.

MAHOU LA MEJOR CERVEZA

Hijos de C. Mahou - Madrid

VINOS Y COÑACS Gonzalez Byass

Jerez de la Frontera

«Tío Pepe», «Solera 1847», «Insuperable» y otros

LAS MEJORES MARCAS

Depositarario y agente provincial en ALICANTE

Almacén de lunas y vidrios planos - Marcos

Papeles pintados

Suc. de Candela y Davesa

Baile, 23 y 2.º Alicante

Hotel SAMPER

Frente al mar

El suceso de ayer

Del tren a la vía

Ayer mañana, poco después de salir el tren número 250 de la estación de Novelda ocurrió un lamentable suceso.

En el tren de referencia, viajaba con dirección a Alicante una señora de Orihuela con dos hijos, uno de ellos, Ricardo Avellán Costa, de dos años.

Este, iba sentado sobre el regazo de su madre; pero hubo un momento en que se apoyó contra la portezuela que se abrió, cayendo la criatura a la vía. Inmediatamente, se quiso hacer uso del freno automático, pero según nos dicen, éste no funcionó y el convoy continuó la marcha.

Al llegar a Monforte, se dio cuenta de lo sucedido y se ordenó la busca de la criatura, que al cabo fué encontrada y trasladada a Alicante.

En ésta fué asistida por el doctor España, quien le apreció algunas contusiones de escasa importancia.

La madre, que desde Monforte, salió corriendo por la vía, también fué recogida y trasladada a ésta.

La buena señora venía de Francia y se dirigía a su pueblo natal.

Las cantinas escolares

El señor alcalde asistió ayer mañana a la sesión celebrada por la Junta Provincial de Instrucción Pública en el despacho del señor gobernador civil y bajo la presidencia de éste.

Al regresar a las Casas Consistoriales manifestó que dicha Junta había acordado que las cantinas escolares que hasta ahora han funcionado en un local de la calle de Juan de Herro, cedido por el Ayuntamiento, se instalen en el grupo escolar «Primo de Rivera», donde existe departamento adecuado ya consuetudinario con ese objeto.

SARNA - Roña

Se cura cómodamente en diez minutos sin baño, con el Sulfuro Caballero

De venta en droguerías y farmacias.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESITINOS

35 AÑOS DE ÉXITO 5 PESETAS BOTELLA

2008 Ministerio de Cultura.

Dr. Albert Blasco
RAYOS X
 Radioterapia.—Electroterapia.—Pototerapia.—Diatermia
 Alta frecuencia.—Tratamientos modernos
 ENFERMEDADES GENERALES, ESPECIALES INFANCIA
 Pecho.—Nutrición.—Reumatismo.—Piel
 Hora de consulta: De once de la mañana a dos de la tarde y de 3 a 4 de la noche
 TELEFONO NUMERO 24
Canalejas, 1, bajo, derecha.—ALICANTE

José Salinas Miralles
 MANUFACTURA Y EXPORTACION
 DE
 Cañamos Rastrillados y en Rama
 Callosa de Segura (Alicante)

Gacetillas

El juez municipal del Sur de esta capital cita a Francisco Albel Sam, domiciliado últimamente en Benetama, para que declare en juicio de faltas.

Pedro Maciá Martínez en ignorado paradero, habrá de asistir como testigo al juicio oral señalado en causa seguida por el Juzgado de Elche, por estafa contra Francisco Pérez. Se celebrará el acto el día de hoy.

Por don Manuel Follano López, vecino de Almorali, se ha presentado en este Gobierno civil, instancia, memoria y croquis, solicitando del Excmo. señor Ministro de Fomento la necesaria autorización para edificar una casa con carácter permanente y materiales ligeros de obra, en la zona marítima terrestre de la playa de Guardamar del Segura.

En el mismo sentido ha presentado instancia don José Jiménez Jiménez, de Guardamar.

Los próximos días 5 y 6 de noviembre atenderá a su consulta en Alicante en su Clínica San Fernando 46 primero, el doctor don Juan Santa Olalla, médico jefe del Sanatorio Esmeralda de Madrid.

En el Registro civil nos han facilitado hoy el siguiente movimiento:

Distrito Norte. — Nacimientos: Antonio Ferrándiz Rodríguez. Encarnación Cabrera. Reus.
 Defunciones: Ricardo Muñoz Ayala 62 años. Carmen Furió Climent 68 años. Francisco Pérez Mas 63 años.
 Matrimonios: Ninguna.
 Distrito sur. — Nacimientos: Rafael Martínez Martínez. Vicente Morales Martínez. Zita Cre-

males Barrachina. Asunción Sevilla Gómez

Casa de Socorro.—Asistencias prestadas.

Antonio Sevilla, herida contusa en la región parietal derecha. Pedro Espadero herida causada en la región frontal. Emilia Puigcerver, enteritis. Ezequiel Pagés, cuerpo extraño en ojo izquierdo. José Alonso, puñalada en el ojo izquierdo. Arturo López, erosión mucosa labial superior.

Actividad Agrícola

Blanqueamiento de las almendras

Como la almendra desmerece y obtiene menos precio si pierde color, existen en California asociaciones que se dedican a blanquear las almendras, mediante lo cual presentan al mercado un producto uniforme.

Para blanquear la almendra la someten al vapor a baja presión durante diez minutos con el fin de hacer caer la cáscara. Luego exponen la almendra a la acción de gases sulfurosos durante treinta minutos. Se requiere de medio a un kilo de azufre para blanquear una tonelada de almendras.

Su buena apariencia aumenta del 20 al 30 por 100 el valor. Por otra parte la selección por tamaños y variedades influye igualmente en el precio, lo que tienen en cuenta los almendricultores californianos concurrendo a los mercados con almendras de buen aspecto y color e igualdad de tamaños y clases, logrando de este modo acreditar el artículo y obtener los precios más elevados.

Banco Internacinal de Industria y Comercio

Capital: Pesetas 30.000.000

Presidente: Excmo. Señor Marqués de Alonso Martínez.

Domicilio social: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43

Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena Cieza, Elche, Hillin, Huelva, Isla Cristina, Lora, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lúcar de Barrameda, Sevilla, Triana (Caja Auxiliar), Tánana y Yecla.

Cuentas corrientes, a la vista 2'50 por 100 anual. A 8 días de preaviso, 3 por 100 anual, Caja de Ahorros, desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el que se retiren 4 por 100 anual. Bonos a vencimiento fijo satisfaciendo los intereses trimestralmente; al plazo fijo de un año, 4'50 anual, al plazo fijo de dos años 5 por 100 anual, cuentas de moneda extranjeras: tipos convencionales.

En la Audiencia

Ayer mañana se verificó la vista de una causa procedente del Juzgado de Elche, contra Manuel Soler Rivera, que el día 5 de junio de 1928, cuestionó con María Tremino en su domicilio, dándole un empujón y haciéndola caer en tierra, resultando la María con la pierna fracturada necesitando 120 días para su curación.

El fiscal señor Pascual acusó al procesado como autor de un delito de lesiones graves, solicitó la pena de dos años de prisión y 1.100 pesetas de indemnización.

El defensor señor Beltrán sostuvo la inculpatibilidad.

También ayer se celebró otra causa procedente del Juzgado de Dolores, contra José Jaén Berenguer, que el día 21 de noviembre de 1928, conduciendo un automóvil propiedad de don José Más, al atravesar el pueblo de Albaterra, atropelló a una niña, produciéndole lesiones que tardaron en curar 40 días.

El fiscal señor Garrido retiró la acusación, concluyendo el acto.

El eclipse de mañana

Mañana será visible en Alicante un eclipse de Sol que empezará a las doce menos diez.

Este eclipse no volverá a verse hasta el mes de noviembre de 1947.

Seguramente para entonces ya se nos habrá caído el pelo.

ORIHUELA

Ha fallecido el Beneficiado de esta Catedral don Ricardo Rivera Serón.

También ha fallecido Rafael Vergel Facino, hijo del comerciante de harinas del Arrabal Roig don José Vergel (Francía).

Igualmente ha dejado de existir el joven Antodio Pedrora Celadrán

Se vende casa de huéspedes muy bien situada.

Buenas condiciones. Razón Redacción de EL DIA.

El aperitivo del día

ANIS TENIS

Con frío o con calor el ANIS TENIS es el mejor

Para toda clase de impresos recurra usted a los

Talleres tipograficos de EL DIA Villaveja, 1 y 3 - Alicante

Teléfono 358 - Apartado en correos 156

La mejor propaganda que puede usted hacer de su casa es usar impresos confeccionados por manos competentes